

# 赵清献公诞辰 1013 年祭祀典礼举行

本报讯（记者 方心怡 通讯员 宋春水 汪玥）10月8日上午，在位于钟楼底的赵清献祠（俗称赵抃祠）内，伴随着孩童们的朗朗读诗声，庚子年赵清献公诞辰1013年祭祀典礼暨2020年沙湾孝廉文化节正式拉开序幕。赵抃后人、信安街道沙湾村村民代表、街道社区代表、文保所代表、民间文化人士代表及群众代表等80余人参加祭祀典礼。

祭祀仪式共设礼启、合唱国歌、鞠躬礼、诵读祭文和诗歌朗诵等环节。参祭人员肩披黄巾

带、手执细香，面向赵公像行鞠躬礼，感怀先祖，弘扬廉洁精神，传承孝悌文化。

赵抃，字阅道，号知非子，谥号清献，北宋时期名臣，出生于浙江衢县（今衢州市）沙湾村，北宋仁宗景佑年间中进士，后官至殿中侍御史。赵抃在朝弹劾不避权势，时称“铁面御史”，平时以“一琴一鹤”自随，为政简易，长厚清修，日所为事，夜必衣冠露香以告于天。

近年来，赵抃后人及沙湾村村民常自发组织开展活动纪念赵抃，弘扬清廉文化。祭典仪式

已经连续四年举办，仪式结束后，参祭人员还赶赴赵抃故里沙湾村，参加赵抃诗碑揭幕典礼等孝廉文化节相关活动。

“每年举办祭祀典礼和孝廉节，就是希望后人能学习和传承赵抃清廉孝悌的思想作风和传统美德。”沙湾村书记、祭祀第二传承人徐新虎表示，接下来，他们会结合赵抃故里的文化资源和水上运动资源，以廉孝文化助推沙湾村乡村振兴、产业振兴，努力打造“赵抃故里”品牌精品村。

## “垃圾”变身“工艺品”

近日，在府山街道社会组织服务中心，几名志愿者阿姨利用“垃圾”制作“工艺品”，以此宣传垃圾分类和再利用。

（卢颖 摄）



## 余东乡村未来社区迎来“新村民”

本报讯（记者 吴怡婧 通讯员 陈雯）日前，由浙江传媒学院师生与沟溪乡余东村民合作的舞蹈诗剧《红》在余东村余氏宗祠上演，时而刚劲有力、时而温柔舒缓的表演吸引了周边村庄200多位村民前来观看。

在祠堂文化红色舞蹈诗创作的开幕式上，浙江传媒学院教授陈凌广还收到了一份特殊的礼物——余东乡村未来社区的“新村民证”。为开展祠堂文化红色舞蹈诗创作项目，陈凌广带领50位传媒学院艺术人才与余东村进行沟通交流，双方达成长期合作意向，浙江传媒学院师生将定期在余东乡村未来社区组织

活动，带来更多先进的艺术理念和灵感。“从前期工作室的建立，到这次项目的开展，我一点点见证着余东的改变。”陈凌广欣喜相告。

据了解，沟溪乡余东乡村未来社区建设将围绕“一心、四片、一廊”，实现“未来村居、未来村业、未来村文、未来村治、未来村民”五大图景。其中，“未来村文”将继承发扬本土农民画文化，融合优秀传统文化，做精做响农民画品牌，将余东村打造成中国农民画第一村。为此，沟溪乡专门引进了祠堂文化红色舞蹈诗创作项目，以祠堂戏台空间为载体，开展文化红色舞剧创作表

演，将中华民族的革命精神与浓郁的乡土特色农民画元素相结合，吸引艺术家前来采风。

“‘新村民’是建设余东乡村未来社区的一大助力。”沟溪乡党委书记陈建锋相告，接下来，他们将一方面鼓励余东农民画家们用手中的画笔继续画出幸福、画出未来、画出美好生活，一方面以绿水青山的广阔空间和浓厚的艺术氛围，吸引更多有志者和乡贤等“新村民”入驻、扎根，通过引进著名艺术家驻村创作研学、建立个人工作站，为余东村注入新的活力和生机。

## 官碓村道路“白改黑” 畅通村民出行路

本报讯（记者 郑欣婷 通讯员 王欢）近日，在衢化街道官碓村道路“白改黑”施工现场，多名工人正紧锣密鼓地进行路面抛光工作，一条崭新的沥青路面初见雏形。

“这条老路是我们多年来的‘心病’，周边村庄不少车辆都会经过这里，导致村里交通事故频发，整修路面对我们来说是一件实实在在的好事，我们都支持。”村民叶新法看着施工中的路面，心情激动地说。

官碓村毗邻衢化医院南侧，北至巨化集团公司南大道，东、南、西三面与溪东梗村、普珠园村、缸窑村、上祝村等相连。由于来往车流量较大，且村内道路狭窄，村民日常出行极其不便。除此之外，沿线村民还在门前搭建了各式各样的台阶，形成了村内的

“拦路虎”。

今年7月，衢化街道充分发挥党建引领作用，村两委干部和党员主动带头，拆除占道台阶，打开沿线村民的心门，消灭了一处处“拦路虎”。8月初，街道全面启动官碓村道路“白改黑”和地下管网铺设工程。

“改造完成后，道路将由原来的单车道变为双向两车道，同时还将打通村庄东、西两个出口，便于村民出行，把安全隐患降到最低。”官碓村村主任、支委金建海说。

“官碓村道路‘白改黑’项目涉及沿线60多户村民，道路全长约1000余米，目前已经完成基础垫层和地下排水系统建设，预计10月底全面完成沥青路面铺设工作。”衢化街道副主任袁良松相告。

又到秋高蟹肥时

## 家庭农场“共生模式”促丰收

本报讯（记者 吴怡婧 通讯员 胡晶晶）日前，姜家山乡吴家家庭农场里热闹非凡。连片水稻田里，农场主吴慧正指挥几名员工将前一天放下去的网收上来，一网就捞上来七八斤螃蟹。“这是今年第一网，你看这大闸蟹起码有三两重，蟹脚捏去是硬的，就是已经肥了，这种最好吃。”吴慧说。

吴家家庭农场于2015年开始养殖大闸蟹，2017年，吴慧首创“水稻+大闸蟹+小龙虾”共生种养模式，并注册了“跃进湾”大闸蟹商标。如今，借助发达的冷链物流技术，“跃进湾”大闸蟹已经销往广州、上海、北京等地。去年，吴家家庭农场共卖出大闸蟹5000斤，销售额共计45万元。

今年3月，吴慧从江苏购入1500斤蟹苗，在稻蟹套养

池集中养殖。6月份龙虾下市后，吴慧把蟹苗散养到稻田中，每亩约有1000只螃蟹，共养殖60亩左右，预计可以收获7000多斤，一亩地收益在5000元左右。

养殖池的水都是从常山江引过来的，水质非常好，加上大闸蟹吃的是田里的小鱼小虾和大豆、玉米、番薯等，肉质带点甜，品质非常好。”吴慧欣喜地说，早在几个礼拜前就有顾客前来询问，还有不少外地客户也纷纷订购。

在另一边的打包区，员工们正在清洗、分拣、打包、装箱刚捕捞上来的大闸蟹。“现在公蟹平均有3两半，母蟹也有2两，市面上卖70多一斤。我们还推出了礼盒装，可以快递到外省，非常方便。”吴慧说。



衢州有礼  
运动柯城  
一座最有人情味的城市

文明健康 有你有我

讲文明 树新风

打造一座“车让人”的城市	打造一座“自觉排队”的城市	打造一座“烟头不落地”的城市	打造一座“使用公筷公勺”的城市
打造一座“行作揖礼”的城市	打造一座“不随地吐痰”的城市	打造一座“没有牛皮癣”的城市	打造一座“拆墙透绿”的城市